

# El Eco de Uxama

Semanario Católico Independiente.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PeSetas.
Año .....	3'50
Semestre .....	2'00
Trimestre .....	1'20

PAGO ANTICIPADO

Se reciben anuncios y suscripciones a precios convencionales en la Administración  
4, PLAZA MAYOR, 4

DIRECTOR:

Arturo Trigo López

AÑO. I.

NÚM. 6.

## PROBLEMAS LOCALES

### La Canalización del Ucero

Al esbozar y presentar al público nuestro programa periodístico expusimos, entre otras cosas, lo siguiente: Amantes de cuanto se relaciona con el interés común de nuestra población, no hemos de escatimar nuestro más caluroso aplauso a toda iniciativa que beneficie al mismo, ya emane de la buena voluntad de un concejal monárquico, ya traiga su origen de las filas republicanas, ya dimane del campo jaimista....

Los acontecimientos no se han hecho esperar mucho. Hace un mes que vinimos al mundo de la prensa y ya, por fortuna, nos vemos obligados, muy gustosos por cierto, a entonar un ditirambo, no de rastrera adulación, cosa tan corriente y por lo mismo natural en la lacra social que llamamos «Política», sino de intensa gratitud hacia dos hijos honradísimos de este querido pueblo que, desconociendo toda distancia entre sus respectivas doctrinas y llamándose antes burgenses que elementos integrantes de distintas agrupaciones políticas, se han mancomunado, «motu proprio», para velar por los sagrados intereses de esta querida villa, que a fuer de castellana vieja sabrá pagar a cuantos ediles sepan cumplir con sus deberes para con el pueblo las deudas de gratitud que con los mismos contraiga.

Antes de partir de ésta el Emmo. Sr. Dr. D. Victoriano Guisasaola visitó una comisión de nuestro Ayuntamiento con el objeto de pedirle que interpusiera su valiosa influencia para resolver el expediente relativo al encauzamiento del río Ucero, que dormía el sueño de los justos por no contar la villa con un Cirineo que le ayudase a soportar el peso de la cruz de la «Política», bajo el cual gime toda la provincia.

Su Eminencia, después de conocer el monto de los gastos que había de invertir el Estado en obra tan beneficiosa para toda la población, prometió hacer cuanto pudiera por su antigua primera Diócesis y, he ahí, que desde ese momento dos hijos dignísimos de El Burgo de Osma, que han estado a punto de desembolsar dinero de su peculio particular para resolver el asunto lo antes posible, han puesto en juego todas sus energías, trabajando sin descanso hasta que han visto coronados con el mayor éxito sus soñados anhelos de mejoramiento moral y material del municipio.

Los concejales que de tal modo se han solidarizado para hacer causa común y labrar, siquiera sea paulatinamente, el bienestar del pueblo, son los señores D. Francisco Calvo y D. Raimundo Rodrigo, a quienes el vecindario de El Burgo de Osma debe rendir testimonio de agradecimiento sincero, después del gran homenaje que debe al Primado de España.

Nuestro corazón de ciudadanos amantes del bienestar y la felicidad de nuestro queridísimo pueblo nos incita a imitar la conducta de nuestro Consistorio, enviando al hombre de tan magnánimos sentimientos, al hombre honrado por autonomasia, al hombre superior que sabe sobreponerse a los juicios más o menos equívocos de las multitudes fas-

cinadas por tergiversaciones, erróneas interpretaciones, ambages y eufemismos de individuos suspicaces que, como el inmenso protagonista del inmortal drama echegarriano «El Gran Galeoto», creen ver «enjuague» o quebrantamiento de un Mandamiento allí donde no existe más que un acto de acrisola a virtud, un acto de mejoramiento estético de determinado monumento.

¡Oh! ¡Con cuánta razón el público madrileño inmortalizó el nombre de Echegaray la noche de su monumental estreno!

El nombre del Emmo. Cardenal debe honrarle la villa de El Burgo de Osma de una manera dignísima, no escatimando medio hábil, pues la obra que por su probidad sublime emprenderá el Municipio en breve no puede ser más grandiosa para los intereses materiales de nuestra amada población.

Siete días, tan solo siete días escasos han bastado para que Su Eminencia haya llevado a la práctica una obra tan inmensa, pues no otro calificativo merece todo aquello que de las alturas del Poder público alcancemos nosotros, si en cuenta hemos de tener lo abandonada que la provincia de Soria toda se encuentra de estos gobiernos de timocracia, favoritismo y nepotismo.

La política, ciertamente, promete mucho y cumple poco, como dicen con sobrada razón los mismos que en ella ejerceen su ministerio, y ya es hora de que se vayan convenciendo de esta amarga verdad los pueblos que, como el nuestro, tienen representantes en cortes, para que al elegir éste no les sea falaz la vista ni la diplopía se apodere de su caletre.

Entretanto, y mientras EL ECO DE UXAMA prepara su justo homenaje al hombre sublime, al hombre de verdaderos sentimientos cristianos, los que redactamos esta modesta hoja del periodismo español enviamos al Eminentísimo hombre en dignidad y calidad moral la expresión más pura del tributo de gratitud infinita que nuestro pueblo experimenta en su pecho en estos dichosos momentos, hacia el inimitable gesto de honradez y sincretismo del Cardenal Primado de las Españas.

## Mil Duros

Regala a sus compradores el Jabón Zotal y el Zotal Inglés de Burgoine, que está reconocido como el mejor Desinfectante e Ynsecticida; Cura radicalmente la GLOSOPEDA o mal de PEZUNA y la SARNA o ROÑA de las Ovejas y Cabras, epidemia tan contagiosa y que tanto contribuye al bajo precio de las Lanas.

Para detalles del sorteo y venta del Zotal y Jabón Zotal en este Partido, dirigirse a MARTÍNEZ Y JIMÉNEZ (antigua casa RIDRUEJO) de BURGO DE OSMA, que es la casa que más surtido tiene y más barato vende todos los artículos que trabaja.

## Bien venido seas

La Diócesis de Osma que tiene una historia cuajada de hechos brillantísimos en los cuales se abrazan y se besan amorosas la cruz de Jesucristo y la bandera de la Patria necesitaba un periódico que los pregonara, los diera a conocer a todos para avivar más y más en sus corazones los dulces, dulcísimos sentimientos de la religión y de la Patria y a la vez fuera como espada vengadora que cayera pesada y rajante sobre los que osaran manciillarlos.

Gracias al esfuerzo de un hijo suyo, de alma generosa y corazón noble y desinteresado, la Diócesis de Osma siéntese hoy orgullosa por tener un periódico, cuyas columnas no arrojan más que olores suavísimos de religión, llamaradas inmensas de patriotismo.

El lleva su nombre ante el cual se han postrado descubiertas todas las generaciones pasadas, y las presentes le han clavado en su corazón para bendecirle y amarle, porque es grande, porque es sublime, porque es un nombre heroico. El publica su fama, su honor sus glorias deslumbradoras. El reanuda la tarea nobilísima de anunciar la santidad de sus hijos, la ciencia de sus sabios, el valor de sus guerreros, sus hazañas y empresas gigantescas cuando se lo mandaba el honor de su patria y amor a la religión. El nos dice los grandes beneficios que debe la Diócesis al esfuerzo de sus Obispos. El es el mensajero felicísimo que lleva en sus columnas los amores fuertes, vigorosos de nuestra madre Catedral a los hijos que los necesitan o no tienen la dicha de sentirlos junto a su regazo. El es el que vela y trabajará sin desmayar por los intereses del Burgo, de la provincia, de toda la Diócesis. El, en fin, el que, cuando ésta florece oprimida por sus enemigos, nos llame a su defensa y todos acudamos animosos a vengar sus injurias, dispuestos a sacrificar haciendas y vidas porque recobre su libertad; con lo que acreditaremos una vez más nuestra nobleza y nuestra hidalguía, honraremos a nuestros mayores y lograremos escribir más hechos sublimes en nuestra historia que llenen de admiración a las generaciones futuras y en ellos reciban alientos varoniles para sacrificarse por Dios y por su Patria. Yo te saludo, ¡ECO DE UXAMA! y desde el fondo de mi corazón agradecido te digo; ¡Bien venido seas! porque vienes a defender la religión perseguida y la Patria amenazada por los que se llaman y no son hijos suyos. ¡Bien venido seas! porque vienes a llenar un vacío muy grande que ha tiempo existía entre nosotros. ¡Bien venido seas! porque honras, ennobleces y encumbras más a la Diócesis Oxomense. ¡Bien venido seas! porque llevas y llevarás a todas las partes auras de paz, de felicidad, de amor puro y santo, recogido al pie de la Cruz de Jesucristo y de el corazón amantísimo de la madre Patria.

MIRTO.

MAQUINAS DE ESQUILAR OBEJAS

PEINES DE REPUESTO

así como a filadoras para las mismas, se venden a precios baratísimos en casa de

Martínez y Jiménez

CASA RIDRUEJO

Burgo de Osma.

## FALSA ALARMA

PARA EL «ECO DE UXAMA»

Ignoramos el móvil que lleva a las muchedumbres plumíferas a inundar las columnas de los periódicos un día y otro con vaciedades interven-

cionistas en favor de unos o de otros pueblos beligerantes, pero aun a pesar de nuestra manifiesta ignorancia no se nos oculta el instinto malévolo que les domina cuando aun a sabiendas de su impotencia tenazmente insisten en su actitud injustificada.

Cuando por labios del incomparable Mella habló la Patria, poniéndose abiertamente a la luz el sentir general, irrefragable, justificante de su conducta, todo español sintió el marcado gozo que dá el tener su criterio expuesto en estos momentos en los que la lucha, no se verifica por el ideal, no se verifica por el apasionamiento de la convicción, ni tiene como soporte de ella el febrilismo político, sino que lejos de él, apartando miramientos e idiosincrasias resurgidas en la normalidad de la vida nacional, sin que turben ese vivir agentes exteriores que irrumpen fatídicamente los momentos de calma, unificados los sentires patrióticos, la lucha se sostiene sobre dos principios que tratan de fijar los bandos de desiguales proporciones; los más dicen: «Mantengamos nuestra actitud neutral, sin significarnos con nadie, sin que el egoísmo comercial nos ponga señaladamente a favor de éste o de aquél y quedemos convertidos en aterrados espectadores del sangriento drama, implorando del Autor deje extender su misericordia en los corazones culpables de la hecatombe, concediéndonos los días de paz que tan aciagos momentos nos proporciona su ausencia» los menos vociferan: «¡Vayamos a la lucha! esta actitud no es de pueblos viriles, esta es una posición de impotentes y ese gesto un gesto de imbéciles.»

Expuestos los principios, sin penetrar siquiera en el fondo de los corazones que los sustentan, sin mirar las páginas que tanta gloria pusieron en la corona de nuestra patria, unas páginas que la fatalidad, el desacierto, la torpeza y la ineptitud nos han privado de continuarlas y no solo nos han privado de ese justísimo anhelo sino que han manchado lo más hermoso, lo más grande, lo inconmensurablemente grande de nuestro innato sentir, lo que con hidalga y valerosa apostura adherido llevaron en su pecho nuestros padres: el sentimiento religioso, ese sentimiento del que tan sublimes frutos se recogen cultivando con amor y con adnegación hermosos, privados de él, manchado lo más bello que posee el humano ser, la Patria ayer fuerte, ayer incomparable, ayer dejando sentir su poder en todo el globo terráqueo, porque todo el globo percibió la planta española dispuesta a redimir unas y otras latitudes y unos y otros pueblos, hoy la vemos con harto dolor con la desmoralización de sus actos la impotencia en sus decisiones, la miramos como un pueblo irredento por el enrarecimiento sanguíneo de la raza de héroes, de aquellos héroes que sucumbieron para no dejar herederos de su estirpe más que los miles de creyentes en las verdaderas doctrinas del Crucificado, porque cada pecho creyente, cada hombre de Fé es un héroe siempre que tenga necesariamente que demostrar su vivacidad y la virilidad de sus antepasados. El modernismo y sus doctrinas, va sembrando cizañas en los pueblos, aniquilando el sano corazón de ellos y estirpando su modo de ser, su casticismo, sus sentimientos y todo lo que de admirable poseían, verificándose por tanto esa evolución social que disgrega los individuos, estableciendo los grupos que hoy sientan principios opuestos, de los creyentes, de los más de los continuadores de la historia de su pueblo, de los directos sucesores de los héroes es el primero de los dos opuestos principios; de los modernos progresistas, de los que negándose a si mismos niegan el amor a la Patria, no saben ser continuadores de su propia historia, de estos espíritus pusilánimes es el segundo.

Sentados los principios, separados los grupos que los mantienen, la deducción lógica, de sentido común que se desprende es, que todo cuanto arriegen sus ataques los enemigos de si mismo porque lo son de su Patria, todo cuanto vociferen, todas cuantas naves lancen al océano de la opinión, todos cuantos intentos hagan por hacerlas navegables, quedarán estrellados contra las fortísimas rocas de los continuadores de su historia, por que España, la verdadera España no dejará que su sangre se vierta en ese terremoto humano mientras en pie quede un hombre patriota que se sonroje su rostro ante la vergüenza que dá tener hermanos que renieguen de la sangre de su raza.

ARTURO DE SALOCÍN

Almazán Junio 1915.

Por la Confraternidad Hispano-Argentina

## MADRE E HIJA

—¿Te llamas la Argentina? La Argentina.  
—¿Cuál es el nombre de tu madre? ¡Gloria!  
—¿Tu raza fué?... Mi raza fué divina.  
—¿Quién te lo reveló? La Musa Historia.

—¿Fué tu raza muy noble? Usa corona de reyes: un castillo con almenas.

—¿Y era buena tu madre? Si: lo abona el que todas las madres son muy buenas...

—¿De mí qué piensas? Que esa faz altiva, ese noble ademán, esa postura no admiten del amor la negativa.

—Me quieres, pues? Te quiero con locura.

Más ¿quién eres, señora, que en mi pecho formas para el amor caliente nido?

¿Quién eres, oh señora, tú que has hecho que se despierte el corazón dormido?...

—Yo... yo fuí reina del inmenso mundo, potente soberana por doquiera, y el fulgurante sol, siempre errabundo ha alumbrado perenne mi bandera.

Yo soy aquella que a la Europa toda dictó su voluntad, marcó su sino.

Yo soy... la madre de la raza goda que sujetó la rueda del destino.

Yo soy aquella que ensanchó del mundo el límite ruin, con noble alarde.

¡Yo soy la madre que en mi amor confundo a Cervantes, a Lope y a Velarde!

Yo soy aquella que venció del hado con firmeza y valor la ruda saña.

Soy la mujer sublime, que ha marcado derroteros al mundo. ¡Soy España!

—Mil y mil veces escuché tu nombre; también brilla en mi frente tu aureola; y aunque soy la Argentina, no te asombre: tú eres España, y yo... soy española.

¡Española! En mis venas, como fuego, corre esa sangre del valor emblema.

¡Española! cual tú no me doblego, ¿quién, teniendo tu sangre, habrá que tema?

—Una hija tuve yo, que de mi lado quiso apartarse. Ya tu edad tendría.

¡Hoy estará tan bella! La he soñado soberana del orbe... ¡Es hija mía!

—Se separó ¿porqué? Ya lo he sabido.

—Por Dios, solo, a una madre se abandona.

—Lo hizo así, ¿Fué por Dios? Siempre lo ha la noble Libertad, y eso lo abona!

A esa historia parécese mi historia.

Amo a mi madre y tuve que dejarla.

¡Quién a su madre deja por la Gloria si más la aflige, es para más honrarla!...

—¿Lo hiciste? El año diez ¿Cuándo afanosa busqué la libertad, ¿tú la buscabas?

¿Cuándo muriendo triste y dolorosa, la hallé, Argentina, tú también la hallabas?

—Mi hija predilecta, en aquel año logró también su libertad querida.

—Si no temiera un nuevo desengaño, prometiera a tu amor tu hija perdida.

—Reclinada en las márgenes de un río, sobre el césped menudo de la orilla la que nació de aqueste seno mio, como una diosa resplandece y brilla.

—Junto a un río de plata, murmurante, también habito yo. Mi reino llega desde la Pampa inmensa hasta el Atlante, desde el Andes al mar, que ruge o ruega.

En la espesura de los bosques míos todo es hermoso, pájaros y flores; cual bruñido cristal lucen mis ríos; mi cielo es fuente perennal de amores.

—La hija mía que adoro y es ingrata, supo vencer a usurpador artero.

—¿Junto a la margen del tranquilo Plata, vencido mordió el polvo el extranjero!

—¡Oh! ¡Conozco tu orgullo! ¡Estrecho lazo a las dos unirá desde este día!

¡Tu madre soy! Abraza cual te abrazo, hija del alma! ¡Amada madre mía!

Y la matrona y la gentil doncella en mutuo y dulce amor el alma fija, santas las dos, las dos a cual más bellas preséntanse ante el mundo Madre e Hija

ROBERTO  
J. PAYRÓ.

Buenos Aires-Marzo 17-1915.

## EL HEROE DEL CANEY

Noble testimonio de un adversario

Un oficial cubano, Justo de Lara, que peleó en las filas americanas contra España en el sangriento combate del Caney, ha escrito en el «Fíguro», de la Habana, un artículo del cual reproducimos los siguientes párrafos.

«El combate duró todo el día y terminó casi literalmente por el exterminio de los españoles. Dominados los fuertes, Chaffe entró en el pueblo, y luego Lawaton, apoyados por Ludlow y por Bates.

¡Qué escena tan terrible la de aquella lucha del Caney!

De trincheras en trincheras, de casa en casa, los españoles se defendían como leones. La idea de rendirse jamás pasó por la mente de su jefe. El no podía hacerlo, simplemente porque no debía hacerlo.

La brigada del Caney estaba a las órdenes de Santiago de Cuba. Sin la orden de rendimiento de Santiago los que estaban en Caney debían vencer o morir.

Como vencer era imposible, Vara de Rey aceptó la muerte con resolución espartana.

Cuando ya no le quedaba más que un puñado de hombres y las heridas de su cuerpo no le permitían tenerse en pie, comenzó, acostado en una camilla y conducido por dos soldados, la retirada hacia Santiago, el acto militar más sublime de los tiempos modernos. La pequeña columna hacía alto a menudo para contestar con descargas cerradas al enemigo, que le acosaba por todas partes.

El mayor de los martirios de Vara de Rey fué contemplar la muerte de sus dos hijos, mártires y héroes, atravesados por las balas americanas. También cayó junto a él uno de sus hermanos. En aquel espantoso día el gigante vió la destrucción de cuanto podía serle más grato en la existencia: su familia, su bandera, el poder de su patria.

Más ni un instante se abatió su espíritu de acero.

Herido dos veces; rodeado apenas de sesenta hombres, resto último de sus tropas, se incorporó en la camilla para decir: «¡Fuego, muchachos!» La tercera bala vino entonces a cortar su existencia. Cayó como un titán dominado por la muerte; pero todavía le quedaron fuerzas para incorporarse por última vez y con los ojos vidriados por la agonía, ahogándose en su sangre, levantar la espada, como en salud militar a la Gloria y gritar nuevamente; «¡Fuego, viva España!»

¡Descansa tranquilo, noble soldado! El monumento en que tus compatriotas pretenden perpetuar tu nombre y tu ejemplo, será siempre poco para tu gloria. Los españoles te agradecerán tu sacrificio sublime porque salvaste tu honor nacional; pero también te admiran, ¡oh, héroe!, todos los hombres

JUSTO DE LARA,

## EN LA RASA

## LA FIESTA DE SAN ANTONIO

El pequeño vecindario que puebla La Raza ha dado este año una prueba inconcusa de su valer, de su amor a la cultura y de la gran voluntad de que se halla dominado, para cumplir con todo aquello que es peculiar de los pueblos laboriosos y amantes del progreso espiritual en todos sus órdenes.

Tal revelación de un vecindario tan corto como consciente de sus deberes sociales no puede menos de henchirnos de satisfacción, puesto que contribuye con sus escasos elementos a la obra grandiosa de ejercitar al niño en obras de sana instrucción, ejercicio que supone tanto como echar base inmovible a la sociedad de las futuras generaciones, preparándolas para el día, no lejano, en que la Humanidad, reconociendo sus grandes yerros, se disponga a desterrar de su seno la concupiscencia, la egolatría, la envidia, el egoísmo y demás vicios que tanto la degradan y de tal modo labran en estos fatales momentos por que atraviesa, su ruina y perdición.

¡Oh! ¡la educación del niño! ¡Nada más bello y sublime!

El organizador de fiesta tan magna, D. Manuel Macho Iturbe, merece el profundo reconocimiento de cuantos luchamos por la perfección social, que es la perfección cristiana, sin la cual la vida es un mito.

Y ahora hagamos crónica, que bien la merece vecindario tan virtuoso, por los escasos elementos que para poner en práctica virtud tan grande como la de ilustrar al niño cual se ilustran hoy en las más importantes ciudades, dispone.

A las 6 y media de la mañana, se verificó una Misa de Comunión celebrada por el Rvdo. P. Lucio, de nuestra Comunidad.

A las 9 celebró Misa solemne el capellán de la Colonia, D. Manuel Macho Iturbe, acompañado en el coro por el mencionado Padre, que en canto llano estuvo irreprochable. En el intermedio de esta Misa el citado capellán nos ofreció el panegírico de San Antonio en frases acertadas y felices.

A las 3 de la tarde rezóse el Santo Rosario.

A las 4 tuvo lugar en un local destinado al efecto una fiesta infantil, que resultó tan bella como simpática por su alto significado de difusión instructiva.

Consistía dicha fiesta en el recitado de varios diálogos y monólogos por los niños de entrambos sexos de ambas escuelas.

Causaba gran admiración ver a aquellos ángeles de ocho a diez años representar por vez primera papeles jocosos con un naturalismo y una serenidad dignas de encomio, pues si hemos de ser por razones de nuestra profesión, fieles expositores del estado de ánimo tanto propio como extraño, forzoso es reconocer que no todas las glorias artísticas han tenido la entereza en su «debut» de presentarse ante un público tan numeroso como el que invadía el citado local sin perder por un instante el estado habitual de su ánimo ni incurrir en digresiones por azoramiento o donosura de algún imprudente espectador, cosa tan natural aún en los célebres actores la noche de su «debut» artístico.

Estos breves detalles dan idea de la preparación que ha inculcado a sus discípulos el Sr. Macho y de la notable predisposición de los niños de esa Colonia a las bellezas del arte de Vico, para la que tenemos nosotros las mayores alabanzas.

Todos los precoces intérpretes estuvieron en sus difíciles papeles a una altura increíble por todos conceptos, sobresaliendo especialmente la niña Victoria Robledano, en su bello monólogo «A mi Madre», por el naturalismo, sentimiento y decisión que se advertían en su ánimo y lo bien aprendido que tenía su papel; el niño Félix Guerra en su monólogo «Mi Vocación», que dió una prueba demasiado elocuente de las extraordinarias aptitudes que a una edad tan precoz ya se observan en su temperamento de clara inteligencia y los niños Ramón y César Sancho, que en su monólogo «Sin Comer» y en su diálogo «La Mejor Ciencia» respectivamente mostraron habilidades excepcionales en ambos caracteres del arte teatral, el uno como serio y saladísimo y donoso el otro.

Nuestro caluroso aplauso para el inteligente organizador de tan simpática fiesta, Sr. Macho.

Entre la concurrencia vimos a las señoras siguientes: Angeles Soriano de Robledano, Carlota Videras de Gámez, Herminia Pérez de Sancho, Paz Rodrigo de Lorenzo, Pilar Lorenzo de Romeo, Filomena Gasanz de Villas, Asunción Aparicio de Cornejo, Margarita del Amo de Jiménez, Encarnación Elvira de Sainz, Eulalia González de Marqués, Manuela Marqués de Calvo, Teresa Ilana de Andrés, Amelia Trigo de Villas, Alberta Arroyo de González, Marcelina del Amo de Cabrerizo, Rosalía del Amo de Requejo.

Señoritas: Solita Rico, Eloisa de Eguía, Carlota Gámez, Pilar y Angelita Marty, Adela y Carmen Orcajada, Ana Calero, María Cambil, Cipriana del Amo, Luisa Ruiz, Julia Cabrerizo, Angeles Agreda.

Señores: Manuel Rico, consejero Manuel Rodríguez, Francisco Robledano, Enrique de Eguía, Manuel Gámez, Calo Gutiérrez, Teodoro Romeo, Ramón Sancho, Padre Lucio, Antonio Lorenzo—padre e hijo—Lucas Cabrerizo, Pedro Villas, Bernardo Marqués, Enrique y José Orcajada, Párrocos de La Olmeda y Quintanilla de Tres Barrios, Eloy Martínez, Matías Guerra, Antonio Cornejo.

Por la noche y en los amenos jardines del Consejo de Administración de la Colonia Agrícola e Industrial del Duero bailaron un rigodón las señoras de Lorenzo, Robledano y Romeo y las señoritas Solita Rico y Luisa Ruiz, que, dirigido por doña Pilar Lorenzo, resultó atrayente y grato, para cuantos le presenciaron.

## Mensaje de Gratitud

El miércoles en su sesión y después de oída la lectura del texto de la real orden relativa a la canalización del río Ucero, el Concejo representado por los Sres. Calvo, como presidente y Ramírez, Marqués, Rodrigo, Elvira, Andrés, del Amo, Corres y Ransanz, como concejales, acordó, «némine discrepante», enviar al Emmo. Sr. Cardenal-Arzbispo de Toledo un mensaje de profundo reconocimiento por el éxito feliz de sus gestiones en el supradicho asunto.

El vecindario de nuestra villa debe imitar este proceder, enviándole otro mensaje en el que figure la firma de todos los habitantes, pues los beneficios que el encauzamiento reporta al pueblo son incontrovertiblemente inmensos, y dadas las circunstancias que han mediado para su consecución el pueblo entero está obligado a manifestar su gratitud a tan ilustre bienhechor del mejor modo posible. Hacer lo contrario será una prueba de ingratitude, y negar algún ciudadano su firma por motivos políticos un crimen de lesa patria.

¡Ciudadanos! Cumplid con vuestro deber!

## Ecos Varios

## El Premio Nóbel

La prensa de Roma anuncia que ha sido concedido el premio Nóbel de la paz al Sumo Pontífice. Su Santidad lo ha aceptado, indicando que el importe del premio lo destinará a socorrer a los heridos de todas las naciones.

## Jira Pastoral

El día 11 salió nuestro Exemo. Prelado, acompañado del Sr. Valcarce, Secretario de Cámara, a visitar los pueblos del Arciprestazgo de Peñaranda de Duero, con el objeto de administrar el Sacramento de la Confirmación.

## Las ambulancias de Correos

Llamamos la atención del jefe provincial de Correos acerca de las irregularidades que con suma frecuencia se cometen por el servicio de ambulancias bajo la jefatura de Soria, y que tan graves perjuicios irroga a los hombres de negocios.

Sin detenernos a detallar los abusos consumados en lo pretérito, puesto que precisaríamos dedicar al asunto un largo artículo, relataremos el último caso, que, sin duda alguna, es el que más daño ha ocasionado a la nueva víctima de la acidia del ambulante responsable. Concretemos:

El día 7 de los corrientes fué fechada la carta a que nos referimos en su punto de partida; el día 8 debía recibirla el destinatario; pero la patente oscitancia del empleado de la ambulancia hizo que aquella llegara a Valladolid, ocasionando pérdidas irreparables al interesado. El día 9 recibió la carta éste, como puede comprobar la jefatura, si lo desea, en esta redacción.

Como estas anomalías se suceden con suma frecuencia y son debidas a la incuria manifiesta del empleado, que en lugar de poner la carta en la casilla de Osma la pone en la de Valladolid, por la precipitación con que hace la distribución de la correspondencia, esperamos del digno jefe de Soria que tomará las medidas pertinentes para asegurar el servicio de un modo definitivo.

## Enhorabuena

Nuestro querido amigo y colaborador, D. Eloy Martínez, ilustrado profesor de Aleubilla del Marqués, ha obtenido empleo en las oposiciones a plazas vacantes del escalafón general de maestros,

celebradas recientemente en Zaragoza, con la honrosa calificación de 139 puntos, por la que ocupa el número 36 entre los 122 aprobados con plaza.

Felicitemos cordialmente a nuestro compañero por triunfo tan señalado.

## Nuevo Bachiller

Nuestro buen amigo, D. Simón Ines, ha sido condecorado en la capital de la provincia con el grado académico de bachiller, el que, unido al de su carrera eclesiástica, le dá un relieve poco común entre sus contemporáneos. Nuestra felicitación más sincera para el amigo de la infancia.

## Los Ejercicios

El martes por la tarde entró en ejercicios espirituales la primera tanda de Sres. Sacerdotes de las dos que anualmente los celebran, siendo ofrecidos por los Padres de la Compañía de Jesús Emilio Gómez y Celestino Garnica.

## Festejando el Beneficio

El miércoles por la noche y con motivo de la regia sanción del encauzamiento del Ucero la banda que dirige el culto maestro D. Luis Lobera, amenizó el ambiente, ya regocijado previamente con tan fausta nueva, con escogidas piezas de su repertorio, que, dicho sea de paso, es muy exiguo.

El Ayuntamiento debe fijar su atención en este asunto, como ya dijimos en uno de nuestros últimos números y por las justas causas que expusimos, si quiere contar con una banda que guarde analogía con la importancia de nuestra población.

Se requiere una consignación, no solamente para obras e instrumental sino también para útiles, tales como atriles, papel, etc.

## NOTICIAS

## Viajeros

Han llegado: De Peñaranda de Duero, el Exemo. Sr. Obispo de esta Diócesis, D. Manuel Lago y González, acompañado de su Secretario de Cámara, Sr. Valcarce.

De Madrid, el Ilmo Sr. Obispo de Ciudad-Rodrigo, D. Manuel María Vidal, quien ha cumplimentado a S. M. el Rey y a S. A. R. la Infanta Isabel, en compañía de D. Darío García Reol.

Bien venidos sean los ilustre viajeros.

De Madrid, nuestro magistral, D. Cipriano Fernández; de la misma procedencia Doña Jesús de la Rica y sus encantadoras hijas Carmen y Cristina Lagüera; de Vinuesa, D. Manuel Hortal, de Zaragoza, los esposos Martín-Tejerizo; de Soria, nuestro querido amigo D. Juan Escalada; de Vitoria, D. Hermilio Pascual y su bella esposa; de Soria, nuestro querido amigo D. Simón Ines.

Han salido: Para Ciudad Rodrigo, el nuevo Secretario de Cámara de aquel Obispado, D. Pedro López Rubio; para Logroño, D. Justiniano Lasanta acompañado de su señora, con motivo del fallecimiento de su padre político; para su pueblo natal D. Cenón Jiménez; para Soria D. Ricardo Corres.

## Amonestaciones

Mañana se celebrará en la Parroquia la primera y última amonestación de la distinguida señorita de nuestra sociedad, María Cristina de la Rica con el acaudalado comerciante de Berlanga, D. Benito Sanz Marco. Nuestra cordial enhorabuena.

Ha contraído enlace matrimonial el industrial Moisés Lafuente con la joven Eugenia Rello. Enhorabuena.

Ha dado a luz una hermosa niña la señora de nuestro buen amigo D. Severino Jiménez.

Enhorabuena.

## Que sea enhorabuena

A última hora leemos en nuestro querido colega «El Porvenir Castellano» que el Exemo. Ayuntamiento de Soria en su última sesión aprobó por unanimidad la propuesta que sobre la celebración del Certamen literario de que nos ocupamos en nuestro último número le hiciera el culto colega. Felicitemos calurosamente por tan señalado triunfo a los dignos compañeros que redactan «El Porvenir», con tanto mayor motivo por cuanto, como dijimos en nuestro número del 12, el éxito feliz de esa fugaz campaña nos alcanza a nosotros haciendo propia idea tan sublime.

Esta mañana salió para su Diócesis el nuevo Obispo de Ciudad Rodrigo. En la imposibilidad de despedirse del pueblo, envía por nuestro intermedio su adiós cariñoso a esta población.

### Bar "La Alegría"

DE DOROTEO VELASCO

En este nuevo establecimiento, en el que con gusto exquisito ha imitado su dueño en un todo a sus similares de las principales capitales de España, encontrará el parroquiano en cuanto apetezca para satisfacer sus mayores exigencias y nimios caprichos. Especialidad en licores de todas clases.

Plaza Mayor, 2.-Burgo de Osma.

### "La Delicia"

Confitería, Pastelería y Coloniales

DE Gerardo Lucas

Gran surtido en vinos y licores de las mejores y más acreditadas marcas. Conservas de pescados y hortalizas. Exquisita elaboración en todo lo concerniente al ramo.

Se reciben encargos para bodas y bautizos.

Especialidad de la casa: Mantecados de Viena y Mantecadas de Soria.

No fiarse de las imitaciones.

Mayor, 9.—BURGO DE OSMA.

### Antigua Confitería y Coloniales finos

DE PAULINO DE LA FUENTE E HIJO

HOY DE

Francisco de la Fuente

11—Plaza Mayor—11

BURGO DE OSMA

Con la modificación del local encontrará la antigua clientela surtido inmenso en los artículos de ambos ramos.

ULTRAMARINOS  
Conservas de todas clases, Azúcares, Cafés, y todo concerniente al ramo.

Jaime Nieto

RUIZ ZORRILLA, 8,

Burgo de Osma.

ALMACÉN DE VINOS

DE David Sanz

Se venden vinos tintos y claros superiores a precios económicos.

Vino claro extra, tinto, ojo de gallo, clarete y blanco para mesa a precios corrientes. Se garantiza la clase y grados

Burgo de Osma.

## TEJIDOS Y NOVEDADES

PAQUETERÍA - QUINCALLA

FERRETERÍA, CAMAS, MUEBLES, CRISTAL, LOZA, VIDRIOS, PLANOS

NOTICIAS

BANCA

GIROS Y DESCUENTOS

Martínez y Jiménez

(Antigua Casa Ridruejo)

Burgo de Osma.

## P. y J. Andrés y Martín (S. en C.)

SUCESORES DE ALEJANDRO SANZ

Los mayores y mejores surtidos en tejidos, ropas hechas, géneros de punto, Pañería, Quincalla, Paquetería, Bisutería y Óptica, encontrarán los que visiten este acreditado establecimiento.

Constantemente hay artículos que se liquidan a la mitad de su valor.

11—CALLE MAYOR—11

Burgo de Osma.

## Emilio Marco

TEJIDOS QUINCALLA Y PAQUETERÍA

ALMACÉN DE ALPARGATAS

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Postales finas con vistas de esta Villa editadas exclusivamente para esta casa.

Preciosidades en toda clase de postales.

Plaza Mayor, 13.—Burgo de Osma.

### Bar "La Perla"

DE Andrés Bueso

BURGO DE OSMA

El título de este nuevo BAR, indica lo que es y lo que contiene concerniente al ramo, pues montado con los últimos adelantos en aparatos, se sirven todos los refrescos como el hielo.

Servicio esmerado.

Especialidad en refrescos finos, todos de marca.

Elaboración de la gascosidra marca "LA FAVORITA"

### Sastrería

DE Severino Agreda

BURGO DE OSMA

Confección esmerada en toda clase de prendas, tanto para caballeros como para niños.

ESPECIALIDAD EN TRAJES

para SEÑORES SACERDOTES

### La Soriana

ZAPATERÍA Y ALPARGATERÍA

Hijos de Vicente Escalada (a) Los Medregos

Plaza Mayor n.º 1.-Burgo de Osma.

CALZADO DE TODAS CLASES

para Señora Caballero y niño tanto en faja como en ornamento.

SE LLEVA EL CALZADO

a domicilio y se hace a la medida a cualquier precio.

Se arregla toda clase de calzados pues el afecto hemos abierto taller

PLAZA DE LOS CACHARROS, N.º 1

SUCURSALES

EN SAN ESTEBAN DE GORMAZ

BERLANGA DE DUERO

### CONSULTORIO

MEDICO QUIRURGICO

Pablo González

Angel Ferrnuz

ex cirujano del Hospital de San Agustín, ex jefe de la reserva de Sanidad Militar.

Rayos X y portátiles para el domicilio del enfermo, pudiendo aplicarse en la misma forma toda clase de curules, duchas, baño eléctrico, etc. Instrumental completo para toda clase de reconocimientos y operaciones.

Todos los días, de 10 y 12 a 12 y 12 de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgico-tológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

Uno de los médicos de este Consultorio permanecerá en BERLANGA de DUERO los miércoles, jueves y viernes, terceros de cada mes en casa de D. Juan Casado, Plaza Mayor, donde reconocerá y tratará a los enfermos que se presenten.—Honorarios módicos.

VADILLO, 10.—BURGO DE OSMA



### EL DESENGAÑO

ZAPATERÍA MODELO

DE

Victoriano Almería

BURGO DE OSMA

En este establecimiento, como no ignora mi numerosa clientela y el público en general, se construye el calzado a medida de modo imposible mejorar, no teniendo inconveniente abonar

100 pesetas

si alguno lo hace, usando para ello los mejores materiales Nacionales y Extranjeros. Y para su efecto se dispone de los hornos más modernos que se conocen hasta hoy, tanto en Caballero, Señora y Niños. Se hacen composturas y reformas de manera intachable.

### SE VENDE

una máquina para la fabricación del refresco Fruchampag, seminueva, con todos sus accesorios.

Para tratar dirigirse a D. Senén Estérras, calle del Seminario, n.º 10.

### Librería Religiosa

DE MANUEL LÓPEZ

Gran surtido de ornamentos sagrados, objetos para cultos y de escritorio, material de escuelas, libros para el Seminario, y demás artículos concernientes al ramo.

Plaza Mayor, 2.-Burgo de Osma.